Эриксоновская терапия и эриксоновский гипноз 
Общая продолжительность обучения: 144 часа.
Программа цикла позволяет получить навыки, необходимые для психотерапевтического приема и психологического консультирования при решении различных психосоматических заболеваниях, страхах и прочих личностных и межличностных проблемах, которые вы сразу сможете начинать использовать в вашей профессиональной деятельности. 
Преимущество учебных курсов по эриксоновской терапии перед другими психотерапевтическими техниками в том, что можно решать свои проблемы в процессе обучения, даже если вы не захотите произносить их вслух. Кроме того, начинать работать в эриксоновском гипнозе может и неопытный психолог. На каждом семинаре даются конкретные техники, которые можно и нужно сразу же использовать на практике, как для решения собственных проблем, так и оказать помощь другим. 
Достоинством подхода выступает то, он относится к методам краткосрочной психотерапии, когда быстрый результат достигается за небольшое количество сессий.
Цель: Изучение основных принципов и методов работы в эриксоновской терапии и гипнозе, приобретение практических навыков гипнотизации в модели М. Эриксона и его последователей, освоение стратегий использования терапевтического транса, а также других приёмов типичных для эриксоновского подхода для работы с актуальными проблемами клиентов и в клинической практике.
Формы работы: 
1. лекции 
2. работа в малых группах 
3. индивидуальные упражнения 
4. демонстрации индивидуальных и групповых трансовых индукций 
5. демонстрация реальной психотерапевтической сессии 
6. супервизия 
Ведущий: 
Ижванова Елена Михайловна – кандидат психологических наук, доцент Института психологии и педагогики, действительный член Профессиональной Психотерапевтической Лиги. 
Сертифицированный специалист в области психодрамы и ролевых игр, эриксоновского гипноза, психологии зависимостей, десенсибилизации и переработки движениями глаз. 
Всего имеет около 40 научных работ 
 Формат обучения: 
7-9 сентября 2012 г. 
28-30 сентября 2012 г. 
19-21 октября 2012 г. 
16-18 ноября 2012 г. 
14-16 декабря 2012 г. 
11-13 января 2013 г. 
 Пятница – с 18.00 до 21.00 час. 
Суббота и Воскресенье с 10.00 до 18.00 час.  
 Стоимость  обучения: 17200 руб. 
Телефон для справок:  8-968-843-74-71     

