ОТЧЕТ

по результатам психологического обследования 

особенностей психического развития (“школьной зрелости”)

учащихся 1-х классов общеобразовательной школы ****

         Настоящее  психологическое обследование первоклассников проводилось в сентябре-начале октября 1997 года по запросу администрации школы.

           Основная цель обследования - повышение эффективности учебно-воспитательного процесса при сохранении уровня физического и нервно-психического здоровья учащихся в звене начальной школы.

            Необходимость психологического обследования первоклассников обусловлена введением с 1997 учебного года различных педагогических  образовательных программ: Занкова, Давыдова-Эльконина,  а также традиционных программ трехлетней и четырехлетней начальной школы.

           Большинство первоклассников прошли педагогический и краткий психологический отбор  для распределения по классам ( учебным программам). Учащиеся, обучающиеся по четырехлетней программе, в основном попадали в класс по заявлению родителей, без предварительного отбора.

            Психологическому обследованию подвергались те взаимосвязанные особенности психики первоклассников, которые  имеют наибольшее значение для школьной успешности в младших классах. Прежде всего это развитие способности усваивать информацию через речевой канал, поскольку обучение в школе осуществляется преимущественно через него. С развитием речи тесно связаны произвольность - т.е. способность “удерживаться” в учебной ситуации, желание максимально соответствовать требованиям учителя; развитие произвольности означает   развитие способности планировать свои действия, а также оценивать их результаты.  Умение планировать и оценивать требует развития способности к обобщению информации, что происходит чаще всего через формирование речевых понятий. Кроме того, умение планировать и оценивать связано с развитием личности  как системы обобщенных устойчивых представлений о себе и окружающем мире. Мы можем сказать, что развитие речевого мышления означает “врастание” ребенка в общество через усвоение им норм, правил и образцов поведения.

Однако развитие одного лишь “социального” словесно-логического мышления недостаточно  для полноценного развития человека.  Во-первых, речевое мышление базируется на накопленном в раннем и дошкольном детстве наглядно-действенном опыте. Во-вторых, усвоение любой словесно-логической информации немыслимо без сформированности связи “образ - слово”,  т.е.  понимание и есть актуализация  “картинки” , связанной с понятием.  Чем богаче чувственный опыт, чем адекватнее “картинка”, т.е. не “размыта” с одной стороны и не слишком детальна с другой, тем лучше понимание. Еще одной важнейшей стороной образного мышления является  способность к зрительно-пространственным представлениям. Именно благодаря этой способности мы можем мысленно представить  абстрактные понятия: например, представление о временной протяженности, как правило, представляется в сознании как  некоторая бесконечная прямая. Представление о числовой прямой,   образное представление действия счета при переходе через десяток (“влево” или “вправо” на числовой прямой), а также некоторые другие логические отношения могут быть затруднены у детей с недостаточностью или нарушением зрительно-пространственных представлений, например, если ребенок “зеркалит”. При освоении письма и чтения у такого ребенка могут быть проблемы с пространственной ориентацией похожих букв, например, “б” и “д”, “р” и “ь”.

        В связи с “размытостью” зрительных представлений стоит сказать о внимании : недостаточность внимания ребенка приводит к упрощению, примитивизации “картинки” со всеми вытекающими последствиями. Безусловно, недостаточность внимания имеет также и многие другие последствия, хорошо известные любому педагогу. Но почему одни дети внимательны, а другие - нет?  Во первых, развитие внимания связано с особенностями деятельности (темпом, переключаемостью, утомляемостью), а также с мотивацией, эмоциональным состоянием ребенка. С мотивацией и эмоциональным состоянием связаны все особенности личности ребенка, в том числе способность к творчеству и активность. Возвращаясь к теме  образности мышления, мы можем сказать, что именно оно обеспечивает индивидуальное своеобразие мышления  ( в отличие от словесно-логического - социального)., поскольку основано на неповторимом чувственном опыте личности. И, наконец, развитие мелкой моторики руки  связано со всеми сторонами  психики ребенка. Именно через развитие почерка формируется большая часть учебных навыков и способностей ребенка. Мелкая моторика руки, как и почерк,  представляют собой некий его интегральный  портрет .

 Исходя из  выше сказанного ,психологическому  анализу подверглись:

· особенности словесно-логического интеллекта, в том числе развитие  речевой памяти, “организованность” мышления , понимание и усвоение устной речи;

· особенности наглядно-действенного интеллекта, в том числе развитие зрительных представлений и зрительной памяти, способность к анализу и синтезу зрительной информации, способность к зрительно-пространственным представлениям и действиям.

· развитие произвольного внимания, в том числе концентрации внимания и его распределения (умение работать “по образцу”);

· развитие тонкой моторики руки;

· особенности деятельности, в том числе; работоспособность, утомляемость и основные формы проявления утомления ( по возбудимому, по тормозному типу,  через снижение переключаемости внимания,  отказ от учебной деятельности, формальное выполнение задания и т.д.);

· развитие произвольности ( “дошкольный”, “учебный” “коммуникативный” тип) и критичности, т.е. умения найти и исправить собственную ошибку;

· развитие личности), а также “срез” эмоционального состояния ( тревожность, страхи, агрессивность и другие проявления социально-психологической дезадаптации, в том числе страхи, защитная агрессия, и их причины).

· Психологическое обследование проводилось с применением комплексной методики “SCHOOL“, разработанной  и апробированной в Московском областном центре профориентации молодежи и психологической поддержки населения (МОЦПОиПП).

Обследование проводилось смешанным (групповым и индивидуальным) способом и носило ориентировочный характер. Иными словами, точность полученных результатов соответствует уровню 70-90%.

Групповое обследование представляло собой ряд заданий, которые ребята выполняли в течение примерно 2-3 уроков. Далее каждый ребенок обследовался психологом индивидуально, в среднем примерно 7-10 минут.

По результатам выполнения каждого задания ребенку  приписывался балл в соответствии с выработанными ранее критериями. Сумма баллов составляла итоговый суммарный показатель Р уровня психического развития. Итоговые  суммарные показатели Р затем ранжировались внутри класса для сравнительного анализа особенностей и уровня психического развития учащихся  и сравнения результатов со встречной педагогической характеристикой. Для каждого класса подсчитывалось среднее значение показателя развития Р. Помимо подсчета средних значений суммарных показателей Р подсчитывались средние значения ( по классу) ряда других показателей:

- развития словесно-логического мышления;

- развития образного мышления;

-утомляемости;

- произвольности;

- наличия эмоционально-личностных проблем.

Отдельно подсчитывался процент детей, имеющих  те или иные из вышеперечисленных проблемы развития. Результаты сравнивались между классами.

Всем учителям первых классов  были представлены к обсуждению результаты психологического обследования. Каждое обсуждение ( с консультированием) занимало около двух часов.

По результатам обследования от 30 до 70% родителей первоклассников ( в зависимости от наличия психологических проблем) получили индивидуальную консультацию психолога. продолжительностью 20-60 минут каждая. В настоящее время  еще одна группа родителей (“проблемных” детей), по словам учителей, изъявляет желание получить консультацию психолога.

Среди первоклассников в результате обследования, а также после обсуждения результатов с родителями и учителями, была отобрана группа ребят, нуждающихся в индивидуальной работе психолога (коррекция эмоционального состояния - страхов, тревожности и т.д.) и проводимой обычно в форме нескольких индивидуальных встреч до 2-3 часов каждая. Эта формы работы психологом может быть выполнена только при отсутствии других видов работы в силу своей значительной трудоемкости.

В итоге краткого статистического анализа и интерпретации качественных результатов было получено несколько таблиц, позволяющих сравнить средние обобщенные показатели  уровня психического развития учащихся по классам, а также ряд других параметров, рассмотрение содержания которых будет представлено ниже.

Таблица 1.

Сравнительный анализ средних суммарных показателей Р

уровня психического развития первоклассников (по классам)*

Класс (программа.обучения)
Средн. балл развития Р1 по классу
 Количество обследованных ребят в классе

1 ”А”(Давыдов)
17,8 (16,6)**
23



1”г”(Занков)
19,9
26

1”б” (1-3)
     17,5
26

1”В” (1-4)
17,6
20

Норма развития по многолетним данным - 17+2 балла.

Средний балл развития по классу Р1  подсчитывался по формуле:

Р1 = Б1 + 4л + Рч + М
                                   N                          ,

 где : 

 Р1 - Среднее значение  уровня психического развития  по классу,

 Б1 - балл, полученный каждым ребенком в классе за выполнение задания “Бусы по Венгеру”,

4л - балл, полученный каждым ребенком за выполнение задания “4ый лишний”,

Рч - балл, полученный каждым ребенком за выполнение каждым ребенком задания “Рисунок самооценки -”Рисунок человека”),

М - балл, полученный каждым ребенком за выполнение задания по методике “Фраза” ( оценивается развитие тонкой моторики.

 - количество ребят в классе.

При подсчете средних обобщенных показателей по классам не учитывались в представленной выше таблице утомляемость учащихся, а также сформированность пространственных представлений( в том числе зеркальность письма),  Признавая существенность влияния этих параметров на учебную эффективность, но не имея для сравнения большой выборки, мы решили уточнить полученные средние обобщенные показатели внутри выборки обследованных первоклассников- учащихся школы ****:

Р2 = Р1 -У + Пр-З,

где Р2 - уточненный показатель уровня психического развития;

У - уровень утомляемости ребенка при выполнении тестовых заданий;

Пр - балл, полученный ребенком за выполнение задания по пространственной ориентировке;

З - балл (-1) , отнимаемый из индивидуального итогового показателя  при обнаружении зеркального письма у ребенка.

В уточненный показатель уровня психического развития Р2, также как и в Р1, не вошли факторы эмоционально-личностного развития.

В соответствии с введением уточненного показателя Р2 , предлагаем рассмотреть Таблицу 2:

 Таблица 2

Средние значения по классам  общего уровня  развития,  а также речевого и образного мышления  первоклассников

Класс
речевое мышление
образное мышление
общий уровень развития Р2

Занков
11,7
7,9
23,8

Давыдов
9,8 (9,1)
8,4
21,3

1-3
10,3
7,5
19,6

1-4
10,6
7,1
19,8

нормативное значение
10,8
7,7
21,0

Средний балл  по развитию речевого мышления - 10,8 баллов,

Средний балл по развитию образного мышления - 7,7 баллов.

Средний балл  по показателю  общего развития Р2 - 21.

    На таблице видно, что наиболее высокий (выше среднего) общий уровень психического развития имеют ребята из класса Занкова, далее за ними  следуют учащиеся давыдовского класса, а классы, работающие по традиционным программам 1-3 и 1-4,имеют балл общего развития немного ниже среднего, При этом класс шестилеток оказался на одном уровне с классом семилеток, обучающихся по традиционной программе, В дальнейшем мы более подробно сравним эти оба класса.  Хотя уже на этой таблице видно, что шестилетки (с учетом возраста) в среднем имеют более высокий уровень развития, чем  класс 1-3.

Сравнение результатов оценивания речевого (вербального) и образного мышления показывает, что  свое высокое общее развитие ребята из класса Занкова в основном имеют за счет  опережающего речевого развития , - в самом деле, все они прекрасно умеют обобщать на уровне конкретных понятий, - а “давыдовский “ класс , несмотря на посредственные результаты по “речевым” методикам , имеют относительно высокие результаты за счет хорошего образного развития.

     Обратимся к анализу  проблем, характерных для каждого класса. Ниже представлена Таблица( 3), иллюстрирующая  процентное соотношение по классам  выраженности ряда проблем развития, имеющих особенное значение для школьной успеваемости и\ или адаптации ребят к школе:

- недостаточность развития зрительно-пространственных представлений;

- недостаточность зрительных представлений;

- речевое развитие;

- утомляемость ..

- произвольность (недостаточность произвольности и личностной незрелости выражается в преобладании игровой мотивации и “дошкольной” позиции в целом).

- эмоционально-личностные проблемы - тревожность, беспокойство, страхи, агрессивное поведение и т.п. - все те проявления, мешающие успешной адаптации ребенка в школьном коллективе.

Таблица 3

Процент ребят по классам, у которых в момент обследования выявлена недостаточность  ряда показателей развития (%)

Класс
Зритель-пространственная недостаточность
Недостаточность зрительных представлений
Недостаточность речевого мышления
 Утомляемость)
Дошкольная установка
Эмоционально-личностные проблемы

Занков 
42,7
14,3
7
21,4
7
28,6

Давыдов
28,5
17,3
50 (60 все)
9,5
0
14,3

1-3
48
38,5
31
57,7
7.7
38.5

1-4
55
50
35
50
20
10

На графике видно, что больше всего проблем связано с недостаточностью зрительно-пространственных представлений (практически во всех классах - от 28% в Давыдовском классе до 58 - в классе шестилеток).

   Недостаточность зрительных представлений особенно значима в обоих традиционных классах, хотя имеет некоторое значение и для экспериментальных классов.

 Недостаточность речевого мышления (в контексте, рассмотренном выше) - характерная проблема для всех классов, кроме «занковского».

Особенно хочется подчеркнуть проблему высокой  утомляемости  в традиционных классах: она очень высока. Большой процент шестилеток  находится на грани нервно-психического переутомления, несмотря на “щадящую” программу.  “1-4”. На наш взгляд, следует специально заняться разработкой мероприятий по организации дополнительных условий для отдыха в классе шестилеток.

   Утомляемость ребят в классе 1-3 также очень высока, в процентном отношении - даже выше, чем в классе шестилеток. Объяснить этот факт можно только результатами отбора детей при приеме в школу, когда сильные ребята попали в “экспериментальные” классы, а остальные - в обычный класс. В результате спонтанно образовался класс “коррекции” ( по психологических характеристикам обучающихся там детей, за небольшим исключением, При этом данный класс, не имея юридически статуса коррекционного (или выравнивания, или “здоровья” и т.п.), оказывается переполненным. Обучение ребят в таком классе объективно очень трудоемко. Кроме того, несколько сильных ребят в классе 1-3 не имеют возможности  полностью раскрыть свои способности. 

       Представленность ребят в классах с “дошкольным” поведением  показывает вполне прогнозируемое преобладание “дошкольников” в классе шестилеток.  В данном случае рекомендуется более внимательно отфильтровывать ребят с дошкольными установками до начала систематического обучения (например, с помощью психологического обследования).

   Наконец, следует сказать о некотором  проценте  в каждом классе ребят с эмоционально-личностными проблемами (беспокойство, тревога, страхи, агрессивное поведение), которые существенно влияют не только на самочувствие ребенка в школе, а также на весь учебно-воспитательный процесс, но и в дальнейшем могут серьезно сказаться  на социальной адаптации этих ребят в подростковом возрасте. Речь идет о профилактике асоциального поведения будущих подростков.

На таблице и графике видно, что максимальный процент (почти 40!) детей с эмоционально-личностными проблемами представлен в классе 1-3. Известно, что учебные трудности и эмоциональные проблемы находятся в отношении взаимозависимости.

   Однако и процент ребят с эмоциональными проблемами велик и в “элитном” занковском классе - почти у трети ребят имеются трудности.  В какой-то степени, такой показатель здесь может быть результатом своеобразного педагогического “прессинга” со стороны родителей (аналогично родительскому прессингу , преобладающему в в какой-нибудь английской спецшколе), который усиливается особенностями самой занковской программы (имеется в виду обучение в быстром темпе на высоком уровне трудности).  Учитывая, что утомляемость ребят в классе Занкова тоже достаточно большая, рекомендуется продумать  психолого-педагогические условия для эмоциональной разрядки у ребят этого класса.

      Также  необходимо сказать, что в “давыдовском” классе несколько ребят обследовались с нарушением  условий - т.е. на следующий день. Этот  факт мог привести к  искажению  (ухудшению) результатов обследования речевого развития в данном классе. Поэтому все показатели при статистическом анализе корректировались с учетом этих особенностей.

.

Психолог    Бахурина Е.С.

