1
3

1.
В умственной жизни человека одно только ранее детство представляет случаи истинного возникновения мыслей или идейных состояний  из психологических продуктов низшей формы, не имеющих характера мысли. 

У зрелого человека в сознании уже не существует тех первоначальных форм, предшествующих мысли, которыми исключительно переполнено сознание ребенка в домыслительный период. Самые простые наблюдения показывают далее, что мысли у ребенка лежат в чувствовании. Это вытекает уже из того, что все умственные интересы раннего детства сосредоточены исключительно на предметах внешнего мира, а последние познаются первично, очевидно, только чувствованием преимущественно при посредстве органов зрения, осязания и слуха.

Взрослый мыслит уже не чувственными конкретами, но и производными от них формами, так называемыми отвлечениями или абстрактами. Умственный мир ребенка наделен скорее единицами, чем группами, а у взрослого весь внешний и внутренний мир распределен в ряды систем.

Явно, что мышление взрослого представляет или производные формы детского мышления - более высокие ступени развития тех же самых процессов, или в основе его лежат другие деятельности и иные силы, чем у ребенка.

2.
Как ни естественно думать, что начинать изучение следует с детского мышления, но чтобы действительно изучить вопрос таким образом, нужно знать его корень – чувствование или систему исходных ощущений. Знать же их при помощи одних наблюдений над детьми нет никакой возможности, ее в сознании у взрослого – ощущений в детской элементарной форме уже нет. Теперь, благодаря успехам анатомии и физиологии органов чувств, благодаря, в особенности, трудам великого немецкого физиолога Гельмгольца, затруднений в этом направлении не существует более.

3.
Как ни велика пропасть между мыслью взрослого и ребенка со стороны ее объектов, но между ними всегда признавалось тесное родство по строению. Воплощаясь в слово, та и другая всегда принимают одну и ту же форму, основной тип которой известен всякому из трехчленного предложения. Следовательно, в мысли как в процессе или ряде жизненных актов, должна существовать общая сторона, не зависящая от ее содержания.

Всякую мысль, какого бы порядка она не была, можно рассматривать как сопоставление мысленных объектов друг с другом в каком-либо отношении:
А) этот факт указывает на тесное родство мыслей разных порядков не только со стороны общего типа их строения, но и со стороны отношений, в которых объекты сопоставляются друг с другом.

Б) на возможность изучения всех мыслимых человеком отношений в первоначальной школе предметного мышления, имеющего корни, несомненно, в чувствовании.

Из сравнительно меньшего разнообразия предметных отношений вытекает далее, что хотя все вообще составные элементы словесной мысли допускают распределение или классификацию по группам, но отношения, в которых объекты мысли сопоставляются друг с другом, обладают этим свойством в наибольшей степени. Так, в настоящее время признают собственно три главных категории отношений – сходство, сосуществование и последование.

Еще один бесспорный факт, открываемый наблюдением, касается известной прогрессивной последовательности в ходе мышления у человека от детства к зрелости. Эту сторону называют умственным развитием человека.

4.
Коренные черты мыслительных актов, которые с давних пор открывал для исследователя анализ простых психологических наблюдений – черты, которыми пользовались столь различно сенсуалисты и идеалисты: 

1) не признавая в человеке никакой организации помимо чувственной, они  считают воздействия из внешнего мира, с его предметными отношениями и  зависимостями, единственным источником мысли и по содержанию и по форме.

2) Они считают всю рассудочную сторону мысли не отголоском предметных отношений и зависимостей, а прирожденными человеку формами или законами воспринимающего и познающего ума, который совершает всю работу превращения впечатлений в идейном направлении и создает таким образом то, что называем предметными отношениями и зависимостями.

Спенсер:
На самой низшей ступени развития животного царства чувствительность является  равномерно разлитой по всему телу, без всяких признаков расчленения и обособления в органы. Но по мере того, как эволюция идет вперед, эта слитая форма начинает более и более расчленяться

В отдельные организованные системы движения и чувствования. Далее чувствительность специализируется качественно – является распадение ее на так называемые системные чувства ( чувство голода, жажды, половое и пр.). Дальнейший шаг в эволюции чувствования можно определить как сочетанную или координированную деятельность специальных форм чувствования между собой и с двигательными реакциями тела. Расчлененное и координированное чувство развивается в конце концов в инстинкт и разум, а насколько оно сочетано с двигательными реакциями – в инстинктивные и разумные действия.

Разница между инстинктом и разумом, по Спенсеру, чисто количественная и заключается, лишь в том, что в инстинкте сфера различений  несравненно уже, стало быть, и цели достигаемые действием

Гораздо ограниченнее; притом действие, по отношению к производящим условиям, в инстинкте однообразнее; связь между ними имеет роковой, машинообразный характер.

Перешагнем через психическое развитие индивидуального человека в область еще более высокую, представляемую памятниками преемственной вековой жизни культурных человеческих рас. По мере того, как знания дробятся, умножаются и число точек соприкосновения между фактами, остававшимися дотоле удаленными друг от друга. Этой стороной эволюция знаний напоминает эволюцию органов вообще.

И здесь эволюция должна:
1) начинаться с развития сравнительно небольшого числа исходных слитных форм, каковыми могут быть только чувственные продукты.

2) Заключается в большем и большем расчленении их рядом с группированием в разнообразных направлениях 

3) Определяется взаимодействием двух изменчивых факторов – прирожденной организацией и внешних влияний.

Такова сущность гипотезы Герберта Спенсера.  

«Очерк нашего пути к изучению мышления. Заключительное положение».

Основной предмет этого очерка есть частный случай развития мышления индивидуального человека, где чувствование уже при рождении сформировано в определенные системы и органы, дающие, под влиянием воздействий извне, так называемые ощущения. Последние составляют исходный пункт развития мысли и даны готовыми.

Мысль можно определить, как сопоставление двух (по меньшей мере) или более объектов друг с другом в известном отношении или направлении. Значит, в мысли вообще можно отличить следующие общие моменты:
1) раздельность объектов 

2) сопоставление их друг с другом

3) направление этих сопоставлений

Общие элементы мысли  (то есть элементы, из которых слагается ее общая формула) обладают следующими свойствами организации и воздействий извне: повторение однородных с виду или, точнее, близко сходственных впечатлений должно соответствовать со стороны нервно-психической организации обособление путей возбуждения в группы разной возбудимости, а со стороны  впечатления переход его от формы менее определенной и более слитной, в форму более определенную и более расчлененную, с выяснением, так сказать, главного ядра впечатления и его спутников и, кроме того, с умножением внешних условий воспроизводимости впечатления в сознании.

2. Всякому известно из наблюдений над детьми, что уже в самом раннем возрасте чувственные влияния извне вызывают у них двигательные реакции в теле. Последние вначале не имеют определенного характера, но мало-помалу начинают приходить в известный порядок.

Выгоды движения для развития впечатления.

1) служа источником перемещений чувствующих снарядов в пространстве, они в громадной степени разнообразят субъективные условия восприятия, а через то способствуют  расчленению чувствования;
2) затем движения дробят непрерывное ощущение на ряд отдельных актов с определенным началом и концом

3) наконец, косвенно служат соединительным звеном между качественно различными ощущениями.

Мышечные ощущения, помещаясь на поворотах чувствования, т.е. в промежутках между ощущениями иного рода, служат для них не только соединительными звеньями, но и определяют при объектировании взаимные отношения их внешних субстратов в пространстве и времени.

«Опытные данные относительно запоминания (регистрации) и воспоминания (воспроизведения)»

Запоминание всего лучше развить в форме решения вопроса: почему умственная жизнь раннего детства исчезает так бесследно из памяти взрослого.

Может быть, разница в запоминаемости впечатлений и мыслей у взрослого и ребенка зависит от того, что умственные следы в их памяти организованы не одинаково, или потому, что в процессах вызывания мыслей и впечатлений в сознании существуют между тем и другим большие разницы?
Самые простые наблюдения убеждают нас в том, что знания в умственном складе у взрослого в самом деле распределены не зря, а в определенном порядке, как книги в библиотеке. Многие предметы занесены в реестр памяти под рубрикой принадлежности частей к целому. Чем в большее число разных отношений, в большее число разных точек соприкосновения может быть приведена данная вещь к другим предметам, тем в большем числе направлений она записывается в реестры памяти и наоборот.

С этой точки зрения становится понятным, что вообще шансов для запоминания сравнительно разрозненных бессистемных детских впечатлений должно быть гораздо меньше, чем к запоминанию правильно систематизированных продуктов опыта у взрослых. Итак, причина исчезания из памяти взрослого ранних детских впечатлений заключается в несовершенствах детского умственного склада, который представляет в ранние эпохи жизни множество пробелов при сравнительно слабой расчлененности элементов.

Если умственному складу человека придать форму запоминаемого, то именно в этой форме и становится особенно понятным, что развитие его коренится в повторении впечатлений при возможно большем разнообразии условий восприятия, как субъективных, так и объективных. Кому не известно, что чем чаще видится какая-нибудь вещь, тем больше шансов видеть ее с разных сторон, и тем полнее и расчлененее становится ее образ – представление.

Восприятие впечатлений.

Соответствуют ли реальные и воспроизводимые чувствования друг другу по содержанию?
Видимое и слышимое нами всегда содержит в себе элементы виденные и слышанные ранее. В силу этого, во время всякого нового видения и слышания к продуктам последнего присоединяются воспроизводимые из склада памяти сходственные элементы, но не в отдельность, а в тех сочетаниях, в которых они зарегистрированы в складе памяти.

«Внешние влияния как комплексы движений»

Говоря о внешних влияниях, Сеченов подразумевал под ними то же, что физик, т.е. разные формы движения, и приписывал им только те свойства, которые приписываются световым и звуковым колебаниям или движениям вообще, сознавая в то же время, что хотя для человека эти свойства и суть продукты расчлененного чувственного опыта, но за ними скрывается нечто положительное, реальное.

Внешние влияния действуют на наши чувства в двух главных формах:
1. в виде группы членораздельной в пространстве и

2. в виде ряда членораздельного во времени

При повторении влияний группа и ряд могут изменяться только количественно:

1. группа: со стороны общей пространственной протяженности, числа фокусов различного действия и их взаимного топографического положения.
2. Ряд: cо стороны протяженности во времени числа фокусов различного действия и последования их действий друг за другом во времени.
Группы и ряды с их пространственными  отношениями даны вне нас, т.е. независимо от нас, может быть в иной форме, чем в нашем чувствовании, но, во всяком случае, в форме неизменной, когда соответственное чувствование постоянно, и изменчивой, когда последнее видоизменяется от одного восприятия к другому. Итак, одновременные и последовательные комплексы движений во внешнем мире отражаются в чувствовании группами и рядами, сосуществованием и последованием.

Одновременному определенному комплексу извне всегда соответствует определенная чувственная группа, а последовательному комплексу – чувственный ряд. Итак, всякий внешний предмет или явления фиксируются в памяти и воспроизводятся в сознании в трех главных направлениях:
1. Как член пространственной группы

2. Как член преемственного ряда

3. Как член сходственного ряда

Внешние проявления, действуя на нас как одновременные и последовательные комплексы движений, отражаются непосредственно в чувствовании группами и рядами – тем, что в слитной, нерасчлененной форме называется сложными ощущениями.










